                    2005年高考语文模拟卷              
命题教师  路桥中学  张焕利 叶继恩 陈涌 徐露明老师
第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、（18分，每小题3分）

1、下列词语中加点字的读音正确的一项是(    )

A. 癖(pǐ)好     赡(shàn)养    磅(páng)礴    孝悌(dì)

B. 氛(fēn)围    蛮横(hèng)    垓(hé)下      炮(páo)烙

C. 匍匐(fú)     股肱(gōng)    纶(guān)巾    沏(qī)茶

D. 鞭挞(dá)     露(lù)宿      气馁(něi)     发酵(jiào)

2．下列词语没有错别字的一组是(     )

A．生杀予夺    直截了当    遗笑大方    隐约其辞

B．自惭形秽    莫可名状    名列前矛    蹑手蹑脚

C．影影绰绰    满目疮痍    暴戾恣睢    相形见绌

D．花团锦簇    好高鹜远    谬种流传    贫瘠不堪

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）
①　听爸爸说，那个烟斗是祖上________下来的，至今已经两百多年了。
②　学术上的问题应当由学者们自由讨论解决，领导不要________。
③　南阳人杰地灵，藏龙卧虎，彪炳史册的又_________诸葛亮一人呢？

A.  留传    干预     何止      B.  流传    干预     何尝
C.  留传    干涉     何尝      D.  流传    干涉     何止
4、下列句子中，加点的成语（熟语）使用正确的一项是（    ）

A. 为了让分别多年的老同学不期而遇，我们精心组织了这次同学会。

B. 他住在风雨飘摇的土屋里，穿着土得不能再土的衣服，俨然一位乡巴佬。

C. 美国政府应以NMD拦截试验失败为契机，改弦更张，以利于世界的和平和稳定。

D. 有的年轻人一走上领导岗位就雄心勃勃，认为这下该自己八仙过海，各显神通了。

5、下列各句中没有语病的一句是（    ）

A. 一种新研制开发的洗衣机，据称是用纳米技术制造的，最近在全国一些大中城市设立了销售服务网络。

B. 按照我们的民族习惯，真正勒石刊刻的碑文不但不可能有讽刺，连戏谑或只是诙谐也是不允许的。

C. 本县的腐败分子一个个地被揪了出来，但是谁又能否认以后不会再出现腐败的问题了呢？

D. 由于部分国有企业产权不明晰，管理体系不健全，使企业缺乏创新的动力和相应的实力，以致难于适应市场的竞争。

6、下列各句中标点符号使用完全正确的一项是（    ）

A. 在《关于重庆谈判》一文里，我们可以看到，当时为了顾全大局，我们党做了怎样的有原则的让步？进行了怎样的针锋相对的斗争？

B. 当你们在一起的时候，它是欢乐；当你们分离的时候，它是辗转、是梦、是泪、是杜鹃啼血！
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C. 大学毕业的时候，几乎每个同学都抱有成就一番事业的强烈愿望，正所谓：“书生意气，挥斥方遒”。

D. 我们的《辞海》也好，外国的什么《牛津大字典》也好，你去翻翻它，都可以发现，许多词儿从古到今一直保持着旺盛的生命力。

二、(12分，每小题3分) 阅读下面的文字，完成7-10题。

    把“神舟五号”飞船送上大空的是“神箭”长征二号F型火箭。它是为载人飞船量身定做的，这是目前中国起飞质量最大、长度最长、系统最复杂的火箭。该火箭的总指挥和总设计师是我国著名的火箭专家黄春平和刘竹生。

    为了“神舟飞船”的发射成功，1992年开始研制的长征二号F型火箭，在历时8年的研制过程中始终将可靠性、安全性放在首位。火箭上多个元器件和系统采用了“双保险”设计，假如一套系统出了问题，可以立即切转到另一个系统；同时，火箭提高了元器件等级和筛选标准，提高了发动机的可靠性。其可靠性指标从长二捆火箭的0．91提高到了目前的0．97，其安全性系数更是达到0．997，使它成为目前国内可靠性指标最高的运载火箭。

    总设计师刘竹生说，长征二号F型火箭中有两个系统是独有的。一个是故障检测系统，其中包括火箭上自动诊断和地面诊断两个方面。这套系统可以在飞船待发射阶段和上升阶段自动进行故障监测，一旦有问题它会自动报警。假如航天员正在塔架上尚未进舱，他可以就近跳进塔架上的逃逸布袋，布袋是用一种弹力很强的特殊帆布做的，航天员跳进去后用四肢的阻力来控制下降的速度，像乘软滑梯一样从上面一直滑到地下室的安全地区。

    另一个就是逃逸系统。为保证航天员的安全，长征二号F型火箭配备了逃逸系统，一旦出现意外，它可以随时启动。逃逸系统也叫逃逸塔，在飞船的顶部，从远处看像是火箭上的避雷针。它的任务是在火箭起飞前900秒到起飞后一段时间，万一火箭发生故障，它可以拽着轨道舱和返回舱与火箭分离，并降落在安全地带，帮助火箭上的宇航员脱离险境。

    出现故障时，我们还可以将一些故障数据传输到地面，采用地面诊断。俄罗斯的火箭只有自动诊断功能，而没有地面诊断技术。在发射阶段，美国的航天飞机也没有逃逸系统。

    总指挥黄春平说，火箭上的逃逸救生系统，美国是在发射30多次、前苏联是在发射100多次以后，经故障诊断才研制成功的。我国在长征二号F型火箭研发中，质量控制的严格标准达到了近乎严酷的程度。除了进行正常的专项考核之外，还对一些结构件的质量提出了更高的要求，对火箭强度有影响的零配件，只要有一点不足就直接报废，然后重新设计生产，以提高火箭的可靠性。火箭的飞行全过程不过600秒左右，我们却要求产品达到600小时的水平，以确保万无一失。

                                                       (选自《百科知识》2003年第11期)

7．下列不属于提高长征二号F型火箭可靠性的措施的一项是(    )

A．火箭上多个元器件和系统采用了“双保险”设计。

    B．提高火箭元器件等级和筛选标准。

    C．在发射塔上设计安装逃逸布袋。

    D．提高结构件的质量要求。

8．下列对长征二号F型火箭故障检测系统的解说，不正确的一项是(    )

    A．此系统由火箭上的自动诊断系统和地面诊断系统构成。

    B．此系统可以在飞船待发射阶段和上升阶段自动进行故障监测，一旦有问题它会自动报警。
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C．此系统可以提醒正在塔架上尚未进舱的航天员以便脱离危险。

    D．此系统中的地面诊断功能是俄罗斯的火箭所没有的。

9．下列对长征二号F型火箭逃逸系统的解说，不正确的一项是(    )

    A．长征二号F型火箭的逃逸系统并不是安装在火箭上的。

    B．此系统完全是为航天员的安全配备的，—旦出现意外，它只能挽救航天员的生命。

    C．比较前苏联和美国的研制过程而言，长征二号F型火箭逃逸系统的研制还算是顺利的。

    D．此系统并不能自始至终发挥功能，其作用时间是有限的。

10．根据原文所提供的信息，以下论断正确的一项是(    )

    A．长征二号F型火箭是可靠性指标最高的火箭。

    B．质量越大，长度越长，系统越复杂，火箭的功能就越强。

    C．长征二号F型火箭的安全系数达到0．997，就是说该火箭发射1000次，保证有997次成功。

    D．长征二号F型火箭适用于载人飞船，它的研制比长二捆火箭要复杂得多。

三、（12分，每小题3分）阅读下面文言文，完成11一14题。
智伯率韩、魏二国伐赵。围晋阳，决晋水而灌之。城下缘木而处，县釜而炊。襄子谓张孟谈曰：“城中力已尽，粮食匮乏，大夫病，为之奈何？”张孟谈曰：“亡不能存，危不能安，无为贵智士。臣请试潜行，见韩、魏之君而约之。”乃见韩、魏之君，说之曰：“臣闻之，唇亡而齿寒。今智伯率二君而伐赵，赵将亡矣。赵亡则君为之次矣。及今而不图之，祸将及二君！”二君曰：“智伯之为人也，粗中而少亲，我谋而泄，事必败，为之奈何？”张孟谈曰：“言出君之口，入臣之耳，人孰知之者乎？且同情相成，同利相死。君其图之。”二君乃与张孟谈阴谋，与之期。张孟谈乃报襄子。至其日之夜，赵氏杀其守堤之吏，决水灌智伯。智伯军救水而乱。韩、魏翼而击之，襄子将卒犯其前，大败智伯军，杀其身而三分其国。襄子乃赏有功者，而高赫为赏首。群臣请曰：“晋阳之存，张孟谈之功也。而赫为赏首，何也？”襄子曰：“晋阳之围也，寡人国家危，社稷殆。群臣无不有骄侮之心者，唯赫不失君臣之礼，吾是以先之。”由此观之，义者，人之大本也，虽有战胜存亡之功，不如行义之隆。故君子曰：“美言可以市尊，美行可以加人。”    节选自《淮南子·人间训》

11．对下列各句中加黑词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．城下缘木而处      缘：攀爬
C．不如行义之隆      隆：盛大
B．无为贵智士        贵：尊重

D．美行可以加人      加：超过

12．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是（    ）

A．及今而不图之，祸将及二君

民不足而可治者，自古及今，未之尝闻

C． 吾是以先之

东临碣石，以观沧海

B． 乃见韩、魏之君，说之曰

乃遂收盛樊於期之首，函封之

D． 赵亡则君为之次矣

于其身也，则耻师焉

13．下列句子编为四组，全都表现张孟谈胆识谋略的一组是（    ）

①晋阳之存，张孟谈之功也               ②臣请试潜行，见韩、魏之君而约之

③及今而不图之，祸将及二君             ④襄子将卒犯其前，大败智伯军

⑤二君乃与张盂谈阴谋，与之期           ⑥美言可以市尊，美行可以加人

A．②③⑤ 
C．①③⑥

B．①②④
D．④⑤⑥

                                     第3页
14．下列对原文的解说和分析，不正确的一项是（    ）

A．智伯率韩、魏围困晋阳，赵形势危急，赵襄子找张孟谈问计。张孟谈提出了游说韩、魏，共谋对付智伯的计策。

B．张孟谈先打消韩、魏二君的顾虑，再晓以利害，最终说服了韩、魏二君，为了三家共同的利益，联合起来打击智伯。

C．赵氏掘开大堤，水淹智伯，韩、魏攻其两翼，赵襄子正面进攻，终于大败智伯的军队，杀死了他，并瓜分了他的土地。

D．赵襄子赏有功之臣，首先奖赏的不是张孟谈而是高赫，臣子们不解。赵襄子解释说，笃行忠义比“战胜存亡”更可贵。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）  
15．阅读下面文字，翻译划线的句子。（8分）
楚庄王谋事而当，群臣莫能逮，退朝而有忧色。申公巫臣进曰：“君退朝而有忧色，何也？”楚王曰：“吾闻之，诸侯自择师者王，自择友者霸，足己而群臣莫之若者亡。今以不谷之不肖而议于朝，且群臣莫能逮，吾国其几于亡矣，吾是以有忧色也。”  （刘向《新序·杂事第一》）

[注] 不谷：古代君王自称的谦词。

（1）诸侯自择师者王，自择友者霸，足己而群臣莫之若者亡。

（2）吾国其几于亡矣，吾是以有忧色也。

16．阅读下面这首诗，然后回答问题。(6分)
江 阴 浮 远 堂

     戴复古

                  横 冈 下 瞰 大 江 流，  浮 远 堂 前 万 里 愁。

                  最 苦 无 山 遮 望 眼，  淮 南 极 目 尽 神 州。

【注释】① 戴复古：浙江黄岩人，南宋著名江湖派诗人，曾师从陆游。

② 浮远堂：在长江南岸边，堂名浮远，取苏轼《同王胜之游蒋山》诗中“江远欲浮天”意。
③淮南：指今江苏、安徽省长江以北、淮河以南之地。南宋与金议和，划淮为界。故由长江南岸的江阴北望中原，要从淮南看过去。 

（1）无山正好可以远眺，作者为什么说是“最苦无山遮望眼”？（3分）

答： ___________________________________________________________________________

（2）有人评论其诗“伤时忧国，耿耿寸心，甚矣其似少陵（杜甫）也”，你同意吗？请简要说说理由。（3分）

答：___________________________________________________________________________

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)
  （1）昔闻洞庭水，今上岳阳楼。______________，_______________ 。（杜甫《登岳阳楼》）

 （2）《书》曰：“满招损，谦得益。”_________________，_________________，自然之理也。（欧阳修《伶官传序》）

（3）忽如一夜春风来，_____________。（唐·岑参《白雪歌送武判官归京》）

衣带渐宽终不悔，_____________。（宋·柳永《凤栖梧》）
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五、（18分）阅读下面的文字，完成18—21题。

生 命 的 化 妆    
 林清玄 
       ①我认识一位化妆师，她是真正懂得化妆，而又以化妆闻名的。
       ②对于这生活在与我完全不同领域的人，我增添了几分好奇，因为在我的印象中，化妆再有学问，也只是在皮相上用功，实在不是有智慧的人所应追求的。
      ③ 因此，我忍不住问她：“你研究化妆这么多年，到底什么样的人才算会化妆，化妆的最高境界到底是什么？”
       ④对于这个问题，这位年华已逐渐老去的化妆师露出一个深深的微笑。她说：“化妆的最高境界可以用两个字来形容，就是‘自然’，最高明的化妆术，是经过非常考究的化妆，让人家看起来好像没有化妆一样，并且这化出来的妆与主人的身份匹配，能自然表现那个人的个性与气质。次级的化妆是把人突显出来，让她醒目，引起众人注意。拙劣的化妆是一站出来别人就发现她化了很浓的妆，而这层妆是为了掩盖自己的缺点或年龄的。最坏的一种化妆，是化过妆以后扭曲了自己的个性，又失去了五官的协调，例如小眼睛的人竟化了浓眉，大脸蛋的人竟化了白脸，阔嘴的人竟化了红唇。”
      ⑤没有想到，化妆的最高境界是无妆，竟是自然，这可使我刮目相看了。
       ⑥化妆师看我听得出神，继续说：“这不就像你们写文章一样？拙劣的文章常常是词句的堆砌，扭曲了作者的个性。好一点的文章是光芒四射，吸引了人的视线，但别人知道你是在写文章。最好的文章，是作家自然的流露，他不堆砌，读的时候不觉得是在读文章，而是在读一个生命。”
       ⑦多么有智慧的人呵！可是，“到底做化妆的人只是在表皮上下功夫！”我感叹地说。
      ⑧ “不对的，”化妆师说，“化妆只是最末的一个枝节，它能改变的事实很少，深一层的化妆是改变体质，让一个人改变生活方式，睡眠充足，注意运动与营养，这样她的皮肤改善、精神充足，比化妆有效得多。再深一层的化妆是改变气质，多读书，多欣赏艺术，多思考，对生活乐观，对生命有信心，心地善良，关怀别人，自爱而有尊严，这样的人就是不化妆也丑不到哪去，脸上的化妆只是化妆最后的一件小事。我用三句简单的话来说明：三流的化妆是脸上的化妆，二流的化妆是精神的化妆，一流的化妆是生命的化妆。”
       ⑨化妆师接着做了这样的结论：“你们写文章的人不也是化妆师吗？三流的文章是文字的化妆，二流的文章是精神的化妆，一流的文章是生命的化妆。这样你懂化妆了吗？”
      ⑩我为这位女化妆师的智慧而起立向她致敬，深为我最初对化妆的观点感到惭愧。
      ⑾告别了化妆师，回家的路上我走在黑夜的地表，有了这样的深刻的体悟：这个世界一切的表相都不是独立自存的，一定有它深刻的内在意义，那么，改变表相最好的办法，不是在表相上下功夫，一定要从内在里改革。
      ⑿可惜，在表相上用功的人往往不明白这个道理。    （选自2003年5月6日《齐鲁晚报》）
18、（6分）这篇散文中，（1）“一流的化妆是生命的化妆”的具体内容是什么？ 

（2）为什么说“一流的文章是生命的化妆”？

19、（4分）化妆的最高境界是无妆和自然，是最高明的化妆，而文中又说“化妆只是最末的一个枝节，它能改变的事实很少”，这两种说法是否矛盾？试述理由。

20、（4分）文章倒数第二自然段写道：“改变表相最好的办法，不是在表相上下功夫，一定要从
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内在里改革。”（1）这句话与第八自然段的关系是什么？（2）这句话在全文的作用是什么？          

21、（4分）对这篇散文的赏析正确的两项是[      ][      ]
A、作者最初认为化妆“只是皮相上用功”，到后来为自己“最初对化妆师的认识感到惭愧”，采用的是欲扬先抑的写法。
B、“你们写文章的人不也是化妆师吗？”既是反问，又是比喻，即写文章的人和化妆师其工作性质是一样的。
C、“回家的路上我走在黑夜的地表，有了这样深刻的体悟……”这句寓意深刻，“黑夜”象征作者自己对化妆认识的肤浅和模糊，而“体悟”就是这“黑夜”中的光明。
D、“读的时候不觉得是在读文章，而是在读一个生命”这句话是对一流文章的高度评价和赞美，说明一流的文章真实、自然，不事雕琢，读文章犹如与文章中鲜活的生命对话，使读者受到感悟和启发。
E、本文以“我”对化妆的认识为线索，赞美了化妆师的高超技艺和深刻见解，语言质朴，前后呼应，卒章显志。
六、按要求完成下列题目（12分）

22．下面是3月12日北京某报刊发的一则消息，请用一句话概括其主要信息。（不超过16字）（3分）

中共十六大报告提出要“形成全民学习、终身学习的学习型社会，促进人的全面发展”。昨天，朱永新委员在政协会议讨论时指出：全世界平均每人每年读书最多的民族是犹太人，每人年均读书64本；全世界平均每人每年读书最多的国家是前苏联，每人年均读书55本；我国平均每人每年读书不足5本。上海市规定，在9年义务教育期间学生读书的文字总量应达到4000万字，也就是要求每人每年读近50本书。因此，我国应该设立国家读书节，来营造全国读书学习的大环境。

朱委员指出：9月，新学期伊始；9月，是收获的季节；9月25日是鲁迅先生诞辰纪念日。将这一天设立为读书节：以鼓励全国人都读书，督促学生多读书，是很有意义的。此外，人们在读书节的感召下，正好利用接下来的国庆节黄金假期享受读书的乐趣。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


23．调整画横线部分的文字，使各语句格式协调、衔接紧密（可以调换语句顺序和语句内部词语的顺序，但不得增、减或改换原文的文字）。（3分）

生活中肯定存在这样的时刻——我们丝毫也想不起数字来。父亲不是他的工龄和退休金的数目，女儿不是她的考试成绩和学生证号码；而是一张皱纹密布的脸和白发苍苍，而是笑靥浅浅和流露着渴求的双眼。体贴、娇嘻、酒吧台前温柔的细语、会心的微笑、电梯间里熟悉的问候……亲近是数字的天敌。

画横线部分的文字，调整后为：

24． 根据要求完成后面的问题。（6分）

                                   第6页
①“卑鄙是卑鄙者的通行证/高尚是高尚者的墓志铭”，这是北岛的诗歌《回答》中的诗句，揭示了一种不合理的社会逻辑。

仿照原诗句式，调整原诗句中的词序重新组合成句，使之分别符合下列要求（不得增删或改换词语）：

a.反映一种更不合理的社会逻辑：（2分）
b.表现一种比较公正的社会逻辑：（2分）
②请根据所给的上联补拟下联。（2分）
上联：欢天喜地庆佳节     下联：                  

七．(60分) 作文
25． 阅读下面的材料，按要求作文。

自然、人生、社会……哪一样不值得我们关注呢？请以“关注”为话题写一篇文章，可以记叙见闻、经历， 谈谈体验、感受，讲述故事，发表议论，展开想象，抒发感情，等等。 
[注意]①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字。⑤不得抄袭、参考。
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答案
 一、 （18分，每小题3分）

1、C 

解说：悌(dì)应为（tì），垓(hé)应为（gāi），挞(dá)应为（tà）。

2、C。

解说：A中的 “遗笑大方”中的“遗”应为“贻”。B中的 “名列前矛”应当是“名列前茅”，是因为春秋时楚国用茅草做报警用的旌旗，行军时拿着走在队伍的前头，所以是茅草的茅。D中的“好高鹜远”，应为“好高骛远”，“骛”的偏旁是马，意义为追求，与意义为“水鸭子”的“鹜”毫不相干。

3、A.

解说：留传：遗留下来传给后代；        流传：事迹作品等传下来或传播开去。
      干预：过问（别人的事）；         干涉：过问或制止，多指不应该管硬管。
      何止：用反问语气表示超出某个数目或范围。  何尝：用反问的语气表示未曾或并非。
4、C.

解说：不期而遇，没有约定而意外地相遇，而同学会是预先约定的。风雨飘摇，是形容形势很不稳定，用于土屋，显然不妥。八仙过海，各显神通比喻众人各自施展自己的本领，各显其能，不能用来指一个人。

5、B.

A 因中途易辙而导致主谓搭配不当；C多重否定不当；D缺主语，去掉“使”即可。

6、D.

解说：A两个问号改为逗号和句号；B顿号改为逗号；C句号放到引号里面去。

二、 （12分，每小题3分）

7、C      
8、A  是一个系统的两个方面，不是两个系统。     
9、B  还可以带回轨道舱和返回舱。     
10、D

三、（12分，每小题3分）
11．C（隆，高尚。）

12．B（两个“乃”都表顺承关系，相当于“于是，就”。其余三项，两个“而”字，前一个表示假设关系，后一个表示转折关系；两个“以”字，前一个表原因，可译为“因为”，后一个表示顺接，相当于“而”；两个“则”字，前者是连词，表示假设关系，后者表转折关系。）

13．A（①是群臣为张孟谈请功时的话，侧面间接反映了他的胆识谋略；②张孟谈请求前往作说客，是他胆识谋略的直接表现；③是他游说韩魏二君的说词，晓之以利害，是能说服韩魏二君的关键；④是赵襄子的行为；⑤张际谈的胆识谋略保证了谈判成功；⑥是作者引《老子》的话，表明高尚品德的重要。）

14．B（是先晓之以厉害，后打消韩、魏二君的顾虑）

参考译文：

智伯率领韩、魏两家攻打赵家，包围了晋阳城，并挖开晋水灌淹它。（晋阳）城中的军民爬上树居住，悬挂着锅来烧饭。这时赵襄子对张孟谈说：“（晋阳）城里人力已经耗尽，粮食也十分缺乏，
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将领们也都疲惫不堪，怎么办呢？”张孟谈说：“国家面临灭亡而不能使它保全，有了危难却不能使它安定，那也就不用尊重我们这批有智谋的人了。请让我试着偷偷出城，去会会魏、韩二家君王，和他们商定这件事。”于是张孟谈见到魏、韩两君王，劝说道：“我听说：唇亡齿寒。今天智伯率领你们两家来攻伐我们赵家，赵家就要灭亡了。赵家如果灭亡，你们两家就是下一个（要灭亡的）了。如果不趁现在想办法，灾难也就很快要落到你们两家头上了。”韩、魏两家君王说：“智伯这个人，内心骄横而少恩寡情。我们的计谋如果泄露，事情就坏了，这如何是好？”张孟谈说：“话从二位君王口中出，进入到我的耳中，谁还会知道？再说，情况相同的人应该互相成全，利益一致的人应该生死与共。二位君王还是仔细想想吧！”于是韩、魏二君王与张孟谈暗中谋划，和他商定举事日期。张孟谈就回城报告赵襄子。到了约定日期的夜晚，赵襄子（派人）杀了看守堤防的官吏，挖开大堤（使水倒）灌进智伯的军营，智伯军队连忙堵水，一片慌乱。韩军和魏军从两翼攻打过来，赵襄子又率军队从正面出击，将智伯的军队打得大败，杀死智伯，又将他的封地一分为三。赵襄子奖赏有功人员时，最先受奖赏的是高赫。大臣们提出问题：“晋阳能够保住，是张孟谈的功劳。可现在却是高赫获首赏，这是什么缘故？”赵襄子回答：“当晋阳被围困的时候，我的国家危难的时候，众多大臣没有不对我流露出轻侮骄傲的神情的，唯有高赫仍然不失君臣礼节，所以我首先奖赏他。”由此看来，“义”才是做人的根本。即使战胜敌人，挽救国家，也比不上施行忠义来得高贵。所以君子说：“美好的言辞可以博得尊重，美好的德行可以超越众人。

四、（18分）

15．（8分）

（1）诸侯能自己选择老师的，就能称王；能自己选择朋友的，就能称霸；自满自足而群臣比不上他的，就会亡国。（第一第二个分句每句1.5分，第三分句2分）

（2）我们国家大概接近灭亡了吧，我因此现出了忧愁的神色。（3分）

参考译文：

楚庄王谋划一件事情，做得很妥当，群臣没有谁能赶上他，退朝以后，脸上露出忧愁的神色。申公巫臣进前说道：“您在退朝之后面露忧色，这是为什么呢？”楚王回答说：“我听说过这样的话，诸侯能自己选择老师的，就能称王；能自己选择朋友的，就能称霸，自满自足而群臣比不上他的，就会亡国。现在凭我这样没能耐的人，在朝廷上商量大事，群臣就比不上我了，我们国家大概要灭亡了吧，我因此现出了忧愁的神色。”

16、（6分）
（1） 无山虽可远眺，但此时的诗人面对的是江北被金人侵占的大片国土，而无力也无法（两国已议和）恢复，此时的作者，悲愤、无奈，故一反常情而言“最苦无山遮望眼”，实乃愤激之辞。（3分）
（2） 同意。在这首诗中，作者表现出的思想情感是强烈的忧国之情，面对外族的入侵，他的忧国之情是深切的，较之杜甫在安史之乱中表现出的忧国忧民之情，有过之而无不及。（3分）
17、（4分）
（1） 吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

（2） 忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。

（3） 千树万树梨花开。为伊消得人憔悴  。

五、（18分）

18、（6分）
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（1）用读书思考、欣赏艺术来改变气质，用生活乐观、对生命有信心来改变操守。（3分）
（2）一流的文章是作家自然流露，读这类文章，似在读一个生命。（3分）
１9、不矛盾，前者说的是皮相的化妆，指皮相经过考究的化妆，自然地表现人的气质和个性。后者是相对于生命的化妆而言的，是指难以改变体质、气质。（4分）
20、（4分）（1）这段话是对第八段的概括。（2分）（2）画龙点睛，揭示全文主旨，深化主题。（2分）
21、A  D 。  B项化妆师与写文章者的工作性质是不相同的；C项“黑暗的地表”无象征意义；E项文章没有赞美女化妆师的技巧。（4分）
22．（3分） 
政协委员（朱委员）提议9月25日（鲁迅诞辰日）为国家读书节（关键词：国家读书节  、9月25日 、 提议或建议。每个关键词1分）

23．（3分）
①将第一句话中的分句顺序调整为“不是……而是；不是……而是。”（l分）

②将“而是一张皱纹密布的脸和白发苍苍”调整为“而是苍苍白发和一张皱纹密布的脸” ，将“笑靥浅浅”改为“浅浅笑靥”。（l分）

③将“酒吧台前温柔的细语、会心的微笑”调整为“会心的微笑、酒吧台前温柔的细语”（1分）

24、（6分）

①  a.反映一种更不合理的社会逻辑：

“卑鄙是高尚者的通行证/高尚是卑鄙者的墓志铭”或“卑鄙是高尚者的墓志铭/高尚是卑鄙者的通行证。（2分）
b.表现一种比较公正的社会逻辑：

“卑鄙是卑鄙者的墓志铭/高尚是高尚者的通行证”（2分）
②请根据所给的上联补拟下联。（2分）
下联：敲锣打鼓贺新春
      张灯结彩迎新年

25．（60分）略
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                           2005年高考试卷编制说明

                                    路桥中学  张焕利 叶继恩 陈涌 徐露明 

一、试卷编制的指导思想及基本意图

     体现开放性、经典性、灵活性、人文性、地域性。
1、开放性主要体现在答题及作文的命题上，“关注”这个话题则体现了大视野这个意图。

2、经典性体现在阅读题的选文上，林清玄的散文发人深思，有关“神州飞船”的科技文则体现了科学的前沿方向。

3、灵活性主要体现在24题当中，在新题型中求变。

4、人文性贯串始终。

5、地域性主要体现在17题的诗歌鉴赏题上，选的是浙江诗人的作品。
二、对2005年高考的基本预测

体现新课程理念，稳中求变，可能出现新题型。

1、语音字形合为一题，增考一道文学常识题。

2、语言表达题可能会出现新的题型。

3、作文命题继续关注社会，体现时代潮流，更着眼于扩大学生视野的命题方向。
